



海岛冬日的五指山—— “枫”景这边独好



五指山满山枫叶红。本报记者武威通讯员王国军摄

HK 攻略

■ 本报记者 侯赛

多数游客的印象中，海南岛的颜色是雨林的绿、海水的蓝和沙滩的白，但熟悉海岛的本地人会告诉你，如果冬季不去爬爬海南岛的最高峰五指山，你也许会错过海岛那抹最迷人的“红”。

近日《旅游周刊》记者驱车前往五指山水满乡境内，发现远远望去，这里竟是一幅五彩缤纷的大自然油画，笔挺的绿色树干上，高高低低，层层叠叠，绿色的叶子，黄色的叶子，相间的叶子，褐红的叶子，艳红的叶子，衬着蓝蓝的天际，简直就是一场夺目的色彩盛宴。

冬日枫叶别样红

当北方的香山红叶、岳麓红叶已随寒风遁入泥土，海南五指山热带雨林如待字闺中的少女开始渐渐展露一年中最妩媚的季节。

近日，记者驱车到五指山水满乡，发现沿途的枫叶已经悄然由绿色变成黄色，进入山区，枫叶开始泛出星星点点的红色。挂在枝头的枫叶的红，散落一地的枫叶的黄、热带雨林的绿、天空的蓝、变幻莫测云儿的白……让人直呼“美哭了”！

五指山的红叶从11月份左右开始变红，一直红到来年的2月份，时间长达3个多月。在这么长的时间里，漫步五指山观赏枫叶，多姿多彩，充满诗情画意。“到了次年2月，红叶渐渐掉落，枫树发出嫩绿色的新芽，也是很美的。”五指山市旅游商务局局长陈键说道。

据五指山水满乡当地村民介绍，来五指山看红叶，不仅仅是看枫叶，还有山槐树、红叶李、山海棠……红叶景观主要集中在水满乡境内，阿陀岭山脉也有少量分布，整个五指山，从山脚到山顶，都有红叶。

五指山红叶风景所在地大多群山连绵，林海浩瀚，空气清新，游人在欣赏红叶的同时，还能呼吸每立方厘米上万甚至几万个负氧离子的空气，偶尔还夹杂着花香，沁人心脾。

装扮一个童话世界

“那连绵不断的山峦，层层叠叠的火红枫叶，毫不逊色北京香山红叶。”每年都来海岛过冬的摄影爱好者李雷明这样评价五指山的红叶。

五指山的红叶不像内地红叶那样，齐刷刷地变红，它们从山脚到山顶，树叶颜色各异，层次分明，如果往山林深处走，一路上，看见的至少有数十种树木的叶子在渐渐变红。

在森林深处，因位置高低、水分多少，树叶颜色的变化也不一样，有的依然为绿色，有的黄色，有的紫色，五颜六色，如同五彩缤纷的童话世界。

在五指山下观赏枫叶，枫叶的红、枫叶的美、枫叶的多姿多彩和枫叶的诗情画意，令人陶醉。从林寒气、多变天空、婀娜多姿点缀着片片红叶的枫香树，给人的美是独特和绝伦的。

小路旁、溪水边、从林里、山谷间，红艳艳、美灿灿，红枫叶傲笑其中。随着欣赏角度的不断变化，枫叶给人的美更为丰富多彩，泉水中漂浮的枫叶，在阳光的照耀下，显得晶莹剔透，背光赏枫，玛瑙花纹又是枫叶一绝。总之，枫叶的美随时而变，也许只有你置身其中，静心赏枫，才能真正感受到枫叶的美……

视觉与味觉的盛宴

“看红叶，其实更多是放飞心情。远离城市的喧嚣，在原始热带雨林里，人的自然本能野性可尽情释放。”家住五指山的肖泽华最喜欢每年隆冬时节去水满乡看红叶，“累了，可以随时随地躺下，这里有落叶铺床。热了，可以光着膀子，这里无需遮遮藏藏。渴了，可以掬一捧清泉，绝对的甘甜。吼一嗓子，红叶也会惊颤共鸣。”

这里没有围墙，没有栏杆，红叶景色是开放性的，如果你想进入五指山腹地，近距离欣赏，门票也很便宜，在五指山欣赏红叶，是寻找美的宁静之旅。

五指山还是一个旅游元素比较集中的地方，黎苗文化、热带雨林、峡谷漂流，加上红叶游，令五指山游更加多样化和个性化，魅力无穷。

来到五指山水满乡赏红叶，还少不了品尝这里的原生态美食。“不回家的牛”、“会冲浪的鱼”、“会上树的鸡”、“五只脚的猪”和在高海拔生长的一系列野菜充满了山野情趣；灵芝酒、百草酒、山兰酒香醇绵长；水满茶更是浸透着民族传统文化的馨香。游客可选择到农家乐就餐。农家乐风味独特，物美价廉，你能品尝到五指山特别推荐的“十大名菜”和各类你可能闻所未闻的野菜，如芭蕉蕊、鼠耳菜、红藤心、鹿舌菜等等。

海南岛赏红叶TIPS

红叶小课堂

海南岛包括五指山地区生长的枫树，其学名为“枫香树”，与我国内陆其他地方的枫树有着本质的区别。因叶片分裂为三角的叶形，俗称“三角枫”、“三角枫叶”或“三角枫树”。枫香树，分布于海南岛中南部地区，尤其是在五指山纵横山脉区域，广袤的热带雨林中分布最多，是较为典型的树种之一。

最佳观赏时间

11月底~12月，主要依据天气而定，天气愈冷，红叶愈红。

最佳观赏地

要论观赏红叶，五指山堪称海南的“香山”。最佳观赏地聚集在南水路水满乡境内路段、水满观山点、竹满景区和雅宾景区。五指山的热带雨林红叶，不但有内地常见的枫树，更有内地少有的山槐树、山海棠等，少说也有几十种。这么多的树叶一齐变红，一起形成了壮观的“万山红遍、层林尽染”场面，因而更具观赏性。

观赏路线

A线：

南水线——水满乡——水满村——热带雨林风景区（观山点）——竹满景区——德满景区（在水满园酒店或亚泰雨林酒店住宿一夜）

B线：

南水线——水满乡——水满村——热带雨林风景区（观山点）——竹满景区——德满景区——初保原始黎村

C线：

登五指山

制图 杨薇

HK 美食·海南金牌旅游小吃

一个海岛人一天的幸福清单—— 从抱罗粉到清补凉

■ 本报记者 刘梦晓

编者按：北京的炒肝、宁夏的手抓羊肉、重庆的酸辣粉、海南的芒果肠粉、天津的狗不理包子……一次美食盛会，总能给“吃货们”带来很多惊喜。

今年11月18日，在由中国旅游协会、中国旅游饭店业协会在北京共同举办的首届中国金牌旅游小吃颁奖典礼上，来自全国各地300多种小吃齐聚于此，尽显天南海北的风味美食，并获得“中国金牌旅游小吃”的称号。

我省入围的小吃共有七种：文昌抱罗粉、琼海椰奶炒清补凉、新泰来定安粽子、和乐蟹粥、琼海芒果肠粉、海南鸡屎藤稞仔汤和海南鲜椰丝益母草糕。从本期开始，让我们跟随《旅游周刊》记者一起探寻这七种“金牌”小吃的美味秘密吧！

在海南，很多人的清晨，其实就是从一碗文昌抱罗粉开始的，会吃的游客也不例外。

炒笋丝、炒酸菜、特制牛肉干丝、炒猪肉丝、蒜香熟油、香菜、葱花……单看这每样食材，都再普通不过，可如果把它们混合在一起，加上卤汁或高汤，洒在圆粗的抱罗粉上，就成了地道的海南美食——文昌抱罗粉。

抱罗粉的得名是因为它盛起于文昌市抱罗镇，相传自明代起抱罗粉就成为抱罗镇名扬四方的美食了。

现在的抱罗粉有两种吃法，一是蘸粉类，将煮好的卤汁浇灌在粉条中，用筷子调匀，卤汁依附在根根粉条上，口味均匀香气袭人。另一类吃法则是粉汤类，在正宗的抱罗粉店，人们常能看到一个火苗旺盛的炉子上置着一口锅，锅里的汤水不断地往外冒着热气。其实这是用猪骨或牛骨煮制多时的高汤，装满了粉和作料的碗里灌进了汤，用勺子舀一口鲜汤品尝，汤质清幽，鲜甜味美。

忙碌了一天的海岛人，晚上能够约上三五好友吃上一碗清补凉，这一天也就没什么憾事了。这其中，以琼海的椰奶炒清补凉最为著名。10余种配料十分常见：绿豆、红豆、西米露、通心粉、薏仁、甜玉米粒、芋头、花生、椰奶沙冰，琼海人将它们混合在一起，就成为一碗卖相与营养兼顾的琼海椰奶炒清补凉。

要说这碗清补凉里有什么样的美味秘密，离不开“细致”二字。10余种配料虽然普通，却粒粒精选；如若入锅随意一煮，也不是不可，可那样的成品就无法颗粒分明。既要做到“高颜值”，又要够火候，煮熟煮透，让食材有入口即化之感，绵软并回味无穷，就要在煮的时候常常伴其左右而搅拌。这看起来简单的活儿，实际上要花费极大的功夫。

每种食材适量择选，再加入炒冰，就自成一碗美味。而这份炒饼也颇有讲究：炒冰是用椰奶加糖和牛奶后，用急速冷冻锅炒制，再不停搅拌而成。一口下肚，冰凉惬意。



椰奶清补凉。本报记者 张杰 摄



游客在五指山观赏红叶。
逝竹 摄

专题

发展乡村旅游，助力脱贫攻坚

热带雨林、山地温泉、黎苗文化……保亭黎族苗族自治县旅游资源丰富多样。

近几年来，保亭的乡村旅游发展令人欣喜。随着农村道路、村民住房和旅游标识牌等基础设施的不断完善，部分自驾游客、骑行爱好者纷纷深入保亭农村，饱览田园风光，体验农家生活。与此同时，一些村民也主动参与到旅游服务中来，开农家乐、民宿、销售农副产品，他们从旅游中尝到了甜头，得到了实惠。

本周末（11月26日、27日），第二届（保亭）毛感山兰节暨毛感菩提子采摘季启动活动将在保亭毛感乡举行，这是一次民俗活动和户外活动相结合的节庆盛宴，活动内容丰富，有山兰原始文化演示、全省情歌pk大赛、赶鸟王pk赛、烧烤晚会、篝火狂欢、菩提子文化创意（影视、书画）、菩提子工艺论坛、菩提谷菩提藤王祈福、菩提子采摘、民族文化产



番庭村村民为游客表演竹竿舞。（保亭旅游委提供）

北依吊罗山，南望七仙岭，保亭八村管区（原八村乡）风光如画。“我们计划整合八村的木棉、古榕、瀑布等旅游资源，打造一个无门票的乡村旅游点。”保亭旅游委负责人告诉记者，政府将引导农

户建设民宿，出售特色农产品，促进农民积极参与乡村旅游，辐射村庄发展，带动农民增收致富。

八村地处密林深处，生态保存良好，拥有优良的旅游资源，除了漫山遍野的火红色木棉花外，村中还有年代久远的古榕树、枫树和山泉瀑布。未来，在保护原生态的前提下，八村将被打造成为一个集乡村旅游、骑行驿站、雨林观光和户外露营、拓展等多种旅游项目为一体的无门票旅游区。

“通过前些年的文明生态村建设，目前保亭基本上村村通水泥路，村庄环境优美。保亭正在完善八村绿水青山廊道、观景台、标识牌等配套设施，一些旅行社前来考察，准备开发八村乡村旅游路线。”保亭县委宣传部相关负责人表示，只要有游客进来了，村里的农家乐、民宿也会跟上，农副产品销售有了新的渠道，村民吃旅游饭不再遥远。

保亭番庭村是今年保亭打造美丽乡村建设的重点项目之一，也是保亭精准扶贫的举措之一。番庭村有山、有水、有稻田，旅游资源丰富，又毗邻保亭呀诺

达、槟榔谷两大旅游景区，区位优势非常明显，再加上少数民族的传统习俗保存得相对完整，所以县旅游委把这个村作为旅游扶贫示范村。今年保亭旅游委投入资金400余万元，对该村进行立面改造并建设旅游基础设施。

今年6月底，由番庭村村民集体自主运营的三弓黎客家园乡村旅游开门迎客。开园以来，番庭村已接待游客千余人次，其合作社营业额约20万元。在政府的引导下，番庭村还成立了村民旅游经济合作社，包括贫困户在内的58家农户全部成为股东，实行年底分红，预计能分到5千元~1万元。现在，这里已经不断迎来省内外的游客。

保亭乡村旅游发展正风生水起，保亭人们将共享乡村旅游发展成果，从全域旅游发展大潮中分得一杯羹。

（见阳 撰稿）